



李克强总理妙答记者

改革贵在行动 喊破嗓子不如甩开膀子

3月17日上午,国务院总理李克强妙答记者。从他那句脍炙人口的“改革是中国最大的红利”到“喊破嗓子不如甩开膀子”的经典表述,从个人较高的英语水平和学历背景,到幽默风趣的媒体应答……记者招待会上热点频出,笑声不断,引发民众热议。



谈简政: 办个事盖几十个公章民众很恼火

新加坡联合早报记者:这次国家机构改革和职能转变方案引起高度关注。请问,这次改革是不是您理想的方案?怎样达到简政放权和转变政府职能的目标?

李克强:你谈到理想,凡事想要做成的话,总是要在理想和现实之间作出可能的选择。这次改革方案核心是转变政府职能,当然也是简政放权。如果说机构改革是政府内部权力的优化配置,那么转变职能则是厘清和理顺政府与市场、与社会之间的关系。说白了,就是市场能办的,多放给市场。社会可以做好的,就交给社会。政府管住、管好它应该

管的事。机构改革不易,转变职能更难,因为它更深刻。我在地方调研的时候,经常听到这样的抱怨,办个事、创个业要盖几十个公章,群众说恼火得很。这既影响了效率,也容易有腐败或者寻租行为,损害了政府的形象。所以必须从改革行政审批制度入手来转变政府职能。现在国务院各部门行政审批事项还有1700

多项,本届政府下决心要再削减三分之一以上。不是说政府有错位的问题吗?那就把错装在政府身上的手换成市场的手。这是削权,是自我革命,会很痛,甚至有割腕的感觉,但这是发展的需要,是人民的愿望。我们要壮士断腕的决心,言出必行,说到做到,决不明放暗不放、避重就轻,更不能搞变相游戏。

解读

答机构改革,以“壮士断腕”来表态

没有这样坚决过,而且目标很明确,行政审批事项三分之一都要砍掉。行政审批制度大多是影响廉政建设的一个重要原因。这是壮士断腕的决心,是很强的决心,这是强势政府的重大表态。

——杨团(中国社科院社会政策研究中心副主任)



谈施政目标: 要打造中国经济的升级版

人民日报记者:很多人都认为,新一届政府所面临的使命十分艰巨。请问总理,您的施政目标是什么?您打算首先去解决的主要问题又是什么?

李克强:这是个大问题啊。关于施政目标,可以说中共十八大已经做出了全面部署,这就是本届政府的施政目标。

在我们离实现现代化越近的时候,遇到的风险和挑战也会越多。偌大个中国要解决的事很多,如果说主要问题的话,我想:第一,还是持续发展经济。可以料想,未来中国经济环境依然严峻复杂,我们要居安思危,也要处变不惊,保持经济持续增长,防范通货膨胀,控制潜在风险,使中国经济不发生大的波动。要努力去实现2020年的目标,测算一下,这需要年均增长7%左右的速度,这不容易。但是,我们有有利的条件,有巨大的内需。关键在推动经济转型,把改革的红利、内需的潜力、创新的活力叠加起来,形成新动力,并且使质量和效益、就业和收入、环境保护和资源节约有新提升,打造中国经济的升级版。

第二,是不断改善民生。也就是说要着力提高城乡居民,特别是低收入者的收入,持续地扩大中等收入群体。如果说政府也是民生政府的话,就要重点保障基本民生,来编织一张覆盖全民的保障基本民生的安全网。其中包括义务教育、基本医疗、基本养老、保障房等,努力逐步把短板补上。还要坚守网底不破,通过完善低保、大病救助等制度,兜住特困群体的基本生活。这些人如果陷入生存的窘境,很容易冲击社会的道德和心理底线,所以政府要尽力,并且调动社会的力量,保障人们的基本生存权利和人格尊严。

第三,是要促进社会公正。公正是社会创造活力的源泉,也是提高人民满意度的一杆秤,政府理应是社会公正的守护者。我们要努力使人人享有平等的机会,不论是来自城市还是农村,不论是来自怎样的家庭,只要通过自身的努力,就可以取得应有的

回报。不论是怎样的财富创造者,是国企、民企还是个体经营者,只要靠诚信公平竞争,都可以获得应有的成功。

解决这三个问题,也可以说是实现三项任务,还需要有三大保障。一是建设创新政府,依靠改革开放使经济社会充满活力;二是建设廉洁政府,增强政府的公信力、执行力和效率;三是建设法治政府,这尤为根本,要把法律放在神圣的位置,任何人、办任何事,都不能超越法律的权限,我们要用法治精神来建设现代经济、现代社会、现代政府。

推进这三项任务的实现,应该说要付出艰辛的努力。好在我的前任温家宝总理和已经离任的同事们打下了好的基础,我们对他们表示深深的敬意。我们也坚信,在以习近平总书记为总书记的中共中央领导下,依靠13亿人的勤劳、智慧,我们会不断地走向成功,去实现民族复兴、实现现代化。

解读

大国总理鼓励个人奋斗

“不管什么样的家庭背景,通过自己的努力可以得到应有的回报。”这是一个大国总理提家庭背景和个人奋斗的关系,这本身是总理对目前的一些社会情绪的回应,现在人们特别担心的一点就是寒门子弟的上升途径被限制住,而总理特别提到不管他是什么样的家庭背景都可以通过自身努力获得应有的回报,我认为是对社会情绪的回应。

——马昌博(资深媒体人)

改善民生具有两方面意义

李克强总理讲要把改善民生放在重要地位,特别是要编织一个社会安全网,包括医疗保险、养老保险、住房的保障体系,另外还提到了网底不破,就是说对那些特殊的困难群体通过社会救助各种方式,使每一个社会人群都能够过上体面的生活,能够享受到经济发展、改革开放所带来的这种成果,体现了科学发展观提出的以人为本这样一个指导思想,所以改善民生具有两方面的意义,一个是使人民生活水平得到不断提高,另一个是为经济增长不断地注入活力。

——凤凰网(媒体)



谈改革: 推动社会公正 使“明规则”战胜“潜规则”

中央电视台记者:您多次讲改革是中国最大的红利。最近在一些主要网站上,好多网友都在讨论这句话,也有足够的期待。现在中国改革已经进入了深水区,深水区的改革相当困难,可能会触及到一些利益群体,甚至可能形成对改革的阻力。在这种情况下怎么通过改革来释放红利?对下一步推进改革您有什么样的考虑?着力点主要在哪些方面?

李克强:我之所以说改革是最大的红利,是因为我国社会主义市场经济还在完善过程中,靠改革进一步解放生产力还有巨大的潜力,让改革的红利惠及全体人民还有巨大的空间。改革贵在行动,喊破嗓子不如甩开膀子。我们要坚持市场化的改革方向,如果说到重点,那就是围绕我前面讲的三项任务,去推进能够牵一发而动全身的改革。

推动经济转型要注意发挥财政、金融、价格改革的杠杆作用,推动公开、透明、规范、完整的财政预算制度改革,这可以使人民更有效地监督财政收支、优化支出结构,更多向民生倾斜。在金融领域,要推进利率、汇率市场化改革,发展多层次资本市场,提高直接融资的比重,而且要保护投资者,尤其是中小投资者的合法权益。我们还要用开放

来带动转型,重点是进一步开放服务业。当然,中国的贸易,包括商品的贸易,未来几年都会持续增长,这对世界是一个巨大的机会,对于中国企业也是在公平竞争当中提升企业层级的好机会。

改善民生离不开收入分配制度的改革。我们应当敢于直面城乡、区域这两个最大的差距。特别是直面有八亿多农民和五亿市民之间的涉及人口最多的城乡差距,采取措施,逐步使其缩小。还要推动社会保障制度的改革,逐步提高统筹的层次,使医疗、养老保险的异地报销、异地接续能够逐渐实现,这也有利于劳动力的流动。

要推动促进社会公正的改革,不断地清理有碍社会公正的规则,而且要使“明规则”战胜“潜规则”。同时,推动民营资本顺利地进

入金融、能源、铁路等领域,还要推进社会领域的相关改革,促进社会的纵向流动。比如说,现在高等院校里农村的学生比例偏少,我们要逐步提高比例,让更多勤奋好学的农村孩子更有希望。

当然,改革既要突出重点,也要统筹协调。我们要推进各个领域的全面改革,要推动中国特色社会主义事业不断前进。

至于你刚才说到改革进入了深水区,也可以说是攻坚期,的确是因为它要触动原有的利益格局。现在触动利益往往比触及灵魂还难。但是,再深的水我们也得趟,因为别无选择,它关乎国家的命运、民族的前途。这需要勇气、智慧、韧性。所幸的是,这些可以从我们的人民当中去汲取,使改革迈出坚实的步伐。

【短评】

“喊破嗓子不如甩开膀子”指出改革要义

改革贵在行动,喊破嗓子不如甩开膀子,既形象、又具体;既是对各级政府各个部门提出的要求,也是对本届政府明确的任务。

事实已经说明,我们正处在前行中,时间已经不允许我们旁观、等待,更不能再动摇、再懈怠、再折腾,需要我们按照党的十八大所确定任务和目标,团结全国各族人民群众,克服各种困难和阻力,继续努力创造人民群众向往美好生活的蓝图。

改革贵在行动,这就需要团结各方面的力量,心往一处想,劲往一处使,同心协力,共同抓好今年“两会”精神的贯彻落实,需要推动经济转型要注意发挥财政、金融、价格改革的杠杆性作用,推动公开、透明、规范、完整的财政预算制度改革,需要用开放来带动转型,重点是进一步开放服务业。需要坚定改革步伐,尤其是深水区的改革更要注重行动。这是因为改革的弓箭已经发出,改革没有退路。

喊破嗓子不如甩开膀子,这需要勇气、智慧、韧性。就是要用简朴的政府来取信于民,造福人民,要让人民过好日子,政府就要过紧日子。就是要为政清廉应该先从自己做起,己正,才能正人,这是古训,也是真理。

喊破嗓子不如甩开膀子,这是对实干兴邦再次诠释,也是向实现“中国梦”发出的号令!



谈两岸关系: 两岸同属一个中国 打断骨头连着筋

台湾联合报记者:近年来,两岸关系获得了很大的发展,请问您对未来进一步推动两岸关系和平发展有什么样的规划和愿景?新形势下两岸关系的机遇和挑战在哪里?

李克强:两岸同属一个中国,居住在两岸的是骨肉同胞。“同胞”这个词,这个理念在中华文化当中是根深蒂固的,我认为这也是中华民族五千年生生不息的根源。所谓“打断骨头连着筋”,同胞之间、手足之情,没有解不开的结。

我们高兴地看到,这些年两岸关系向着和平发展的方向迈进,两岸合作的成果在不断扩大。我想,只要坚持一个中国,维护同胞之情,两岸关系发展的空间和潜力巨大。

我们应该充分利用当前的机遇,而且使未来的机遇不断地扩大。新一届政府将会履行上届政府所作的承诺,并且要努力寻求合作的新的推动支点。在推动大陆进一步开放和发展当中,会更多地考虑台胞的福祉和利益,我们愿意与台湾共享发展的机遇。

大陆和台湾是我们共同的家园,两岸要一道把这个家园维护好、建设好,使其花团锦簇。我想,花好总有月圆时。也请你转达我对台湾同胞真诚的问候和祝福。

解读

“他的话很实在,台湾同胞会有感的!”

“李克强总理对我的问题回答得很实在,没有空话、套话。我想,台湾同胞会有感的!”台湾记者赖锦宏说。

17日,李克强总理在人民大会堂会见采访十二届全国人大一次会议的记者并回答提问。赖锦宏是提问记者之一。这位台湾《联合报》的资深记者说,台湾同胞非常想了解大陆新一届政府在两岸关系方面的规划,李克强“讲得很清楚了”。“履行上届政府所作承诺,寻求合作的新的推动支点,在推动大陆发展中更多地考虑台胞福祉和利益,愿与台湾共享发展机遇,他的话会让台湾民众和台商们看到光明的前景。”

“谈到两岸维护、建设共同家园,李总理用了‘花好总有月圆时’,讲得很棒,情感自然流露。”赖锦宏说,《联合报》及其网站将在显要位置登载李克强涉台答问的报道,“他对台湾同胞的问候和祝福很快会传达到全台湾。”

——赖锦宏(台湾联合报记者)



谈环保: 不能牺牲环境来换人民不满意的生长

法国费加罗报记者:现在环境污染和食品安全,包括北京的空气质量状况,已经成为严重的问题。请问,中国政府在保持经济增长的同时,能否解决这些问题?并且中国的公众和舆论是否可以更多地监督政府在这方面的措施?

李克强:我前面讲,要打造中国经济的升级版,就包括在发展中要让人民呼吸洁净的空气,饮用安全的水,食用放心食品。刚才记者先生讲到,一段时期以来,北京、实际上中国东部比较大范围出现雾霾天气,我和大家一样,心情都很沉重。对这一长期积累形成的问题,我们要下更大的决心,以更大的作为进行治理。特别是对重点地区,对已经查明的人为因素,要限期治理,对于水污染、土地污染的状况,要摸清底数,坚决地进行整治。

至于食品安全,可以说是天大的事,直接关系到人们的生活质量和身体健康,政府应该对假冒伪劣和黑色食品坚决进行查处,并且让不法分子付出昂贵的代价。

我还担心的是,粗放的发

展方式能不能加快得到转变。我曾经说过,绿水青山贫穷落后不行,殷实富裕环境退化也不行。我们需要进一步创新发展理念,推动科学发展。一是不能再欠新账,包括提高环保的门槛;二是加快还旧账,包括淘汰落后产能等。政府应当铁腕执法、铁面问责。我们不能以牺牲环境来换取人民不满意的生长。

这里很重要的是,不论是污染的状况、食品问题,还是治理和处置的效果,都要公开、透明,让公众、媒体能够充分、有效地加以监督,这也是形成一种倒逼机制,来硬化企业和政府的责任,也可以增强人们自身的防护意识。既然同呼吸,就要共奋斗,大家都尽一把力。政府则是以更大的决心来让人民放心。

解读

回应环境问题 同呼吸共奋斗

李克强总理在谈到环境问题时说:“政府应当铁腕执法、铁面问责。”这里提供了一个治理污染的重要思路,如果我们通过政府颁布强制性排放标准,通过一些法规来创造一个环境治理的市场,那么引导企业来降低排放,就可以达到治理环境这样一个目的。另外要实行严格的法律监督,强化监管手段,对制造食品质量安全事故的这些企业要严刑峻法,要提高他们的犯罪成本,从而形成一种震慑力量。

——郑新立(经济专家)

解读

改革新动力 发展新期待

改革是中国最大的红利,改革也是激发其他红利的一把钥匙,只有矢志不渝地推进改革,小步走、快步走、不停步,才能将新的红利充分释放出来,为中国把握机遇、赢得未来。几天前通过了国务院机构改革方案,就可以管窥改革的决心和勇气。期待新一届政府在推进改革方面意志坚定、步履坚强。期待的背后,是信任;信任的寄托,是责任。相信新一届政府将承担起对人民的责任,给这个古老民族注入新的活力,为13亿人民带来更多福祉。

——李拯(媒体评论员)